

# EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,  
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO  
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASO Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese o no, no se devuelven originales

AÑO VIII

REDACCION  
Escaleras de S. Martín, num. 8,  
segundo.

Miércoles 4 de Enero de 1888.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos.

NÚM. 1058.

## LA C.<sup>ta</sup> FABRIL SINGER

ABEURADORES 8, GERONA.

Recomienda sus inmejorables máquinas, por su solidez, fácil manejo, y la hermosura de su puntada y especialmente las llamadas oscilantes, *sin rival en el mundo*.

También suplica á sus clientes den aviso á esta Sucursal de cualquiera falta de los empleados, sea cual fuera; como igualmente si cobran retribucion alguna por componer máquinas de nuestra fábrica; que en este caso no deben pagar los interesados, más que las piezas suplidas.

## TIENDA EN VENTA

Con muy buenas condiciones para el comprador, se traspasa una tienda en punto muy céntrico, ó se venderá la estantería por separado.

Para informes dirigirse Plaza de la Constitucion número 9, (Arcos.)

## HABLAR POR HABLAR

Encalmada la política por las tradicionales fiestas que atravesamos y á cuya calma contribuye en no poco la baja temperatura que nos atraviesa, y admítanos la frase, los círculos, en que, la cosa pública se habla, apenas si se ven concurridos por una docena de aficionados á murmurar siempre, haya ó no motivos para las murmuraciones, y á discurrir sobre ilusorios disentimientos entre los contrarios, tal vez y sin tal vez para ocultar los propios.

Los conservadores y los reformistas, que son los mas dados á esta clase de invenciones, vienen estos dias, aprovechando la calma y el frio reinantes, consagrados á una labor de suyo inocente, como tendremos ocasion de demostrarles; y como en tiempo y sazón oportunos, demostrará con sus hechos incontrovertibles la práctica.

La labor á que nos referimos, y en la que se hallan empeñados con singular empeño reformistas y conservadores á la unisona, es la de propalar que el conocimiento del dictámen de la comision del Congreso encargada de proponer la respuesta al Mensaje de la Corona, cuyo dictámen fué leído en la última parte de la sesion del 23, segun recordarán nuestros lectores, ha sembrado la alarma entre los elementos de la derecha del partido liberal, por los marcados tintes democráticos que su autor el señor Montero Rios ha puesto en el documento de referencia.

Y no satisfechos lo bastante los que así hablan por hablar, añaden, que esos tintes democráticos serán combatidos con

rudeza extremada por los mencionados elementos, que no pueden ver con gusto, según los reformistas y conservadores á quienes aludimos, que el Gobierno se entre así, tan de rondón, por la puerta del anuncio de su propósito honrado y leal de cumplir todos y cada uno de los compromisos á que tan obligado viene para con la opinion pública.

Bien claramente podrán apreciar nuestros lectores lo nimio, si no lo absurdo, de tales entretenimientos oposicionistas, pues ni es nuevo eso de que el Gobierno se encuentre decidido á cumplir el programa que le llevó al poder, y en el poder le mantiene, porque ya lo ha dicho y repetido en ocasiones varias, ni tampoco ha lugar á creerse que ello sea bastante á producir escision, disidencia, discrepancia, ó como mejor plazca que se lo denomine, en el seno de la mayoría del partido; porque la derecha de él, ó esos elementos de la derecha á que se refieren las hablillas que comentamos, tienen su representante, y bien caracterizado por cierto, en la comision del Mensaje, y el dictámen fué aprobado por unanimidad, sin ofrecer ni el menor reparo á ninguno de los individuos de la comision citada.

Pero aún hay mas, puesto que, según costumbre en estos casos, antes de dar lectura del proyecto de contestacion á las Cámaras, se celebran entrevistas entre el gobierno y la comision, y tampoco se sabe que aquel haya encontrado nada que no pueda ser dicho, cuando ni una objecion hizo al documento, y si en cambio se prodigaron aplausos al señor Montero Rios, por lo exactamente que había interpretado, no solo el pensamiento del Ministerio, sino sus deberes para con el país.

Y la razón es obvia. El señor Montero Rios, que fué con el señor Alonso Martínez el autor de la fórmula para la reconstitucion del partido liberal, y que ha desempeñado una cartera después de esa fórmula convenida, y que ha procurado cumplir como ministro sus compromisos de hombre de partido, ¿en qué cabeza cabe que ahora que preside la comision de Mensaje en el Congreso no había de seguir el mismo camino que el ayudó á trazar?

Por otra parte, y después de las recientes declaraciones hechas en la alta Cámara por el señor presidente del Consejo de ministros y sus demás compañeros de Gabinete que en el debate del Mensaje en el Senado intervinieron, ¿como podía esperarse otra línea de conducta que no fuera la de inspirarse por completo la comision del Congreso,

además de en aquellas declaraciones del Gobierno, en las aspiraciones y necesidades del país, cada dia mas ávido de que las reformas se lleven á la práctica con decision, energía y buena voluntad? ¿O es que se quiere sentar la absurda teoria de que el cumplimiento de los deberes por parte de un Gobierno, puede ser la causa ocasional de las dicerías? ¿Qué quedaria entonces para hacer en el caso contrario?

Desengañense reformistas y conservadores: las francas y terminantes manifestaciones que en pro de la necesidad y urgencia de las reformas se hacen en el dictámen de la comision de Mensaje del Congreso, no han de producir los efectos ni han de tener los alcances con que aquellos sueñan, sino antes por el contrario, merecerán en su dia la entusiasta y decidida aprobacion de todos los diputados que al partido liberal pertenecen, fieles intérpretes de los deseos de la opinion pública.

Decir ó creer lo contrario, ya lo hemos dicho: es *hablar por hablar*.—P. N.

## UNA CARTA NOTABILÍSIMA

Merece ser leída y meditada la hermosa carta que ha dirigido á la Asamblea de la Liga Agraria la eminente escritora gallega doña Emilia Pardo Bazán.

Héla aquí:  
«Señor don Adolfo Bayo, presidente de la Liga Agraria.

Madrid 6 de Diciembre de 1887.

Muy señor mío y antiguo amigo: Quebranto mi propósito de no dedicar la pluma sino á asuntos literarios, y me dirijo á V., presidente de la Liga Agraria, para adherirme á ella y ofrecerle mi simpatía y cooperacion.

Vence mi habitual indiferencia hacia las cuestiones del orden práctico el espectáculo lastimoso de la despoblacion y ruina, pasion y muerte de las provincias gallegas, mi tierra natal, la mas pintoresca, dulce y linda de toda la monarquía española; mi tierra, tan pacífica y sensata, donde jamás fermentaron radicalismos políticos, y de donde, cual inagotable mina, extrajo la nacion hombres y dinero para consolidar la tranquilidad pública y hacer frente á las civiles discordias; mi tierra, la mas poblada, la mas salpicada de caserío, la de valles amenos y arbolado frondoso, y la que en breve será infecundo y desierto páramo: si VV. y todos los españoles de bien no consiguen remediar el desastre.

Pronto hará un siglo que España, corriendo tras las libertades políticas, deja enredarse cada vez mas el problema económico, y, por seguir á la fantástica Dulcinea, desconoce á la honrada Aldonza Lorenzo. Cada dia se despiertan los ciudadanos con un derecho mas en el Código fundamental y una peseta menos en el bolsillo. Funestas teorías económicas, enlazadas con las políticas y sociales, entregan nuestra agricultura y nuestra industria, atadas de piés y manos, á la concurrencia y á la ley del mas fuerte, y la inercia de unos y la culpable tolerancia de otros van ensanchando la herida por la cual nos desangramos.

Si algunas provincias mas adelantadas é industriosas no desmayan en la lucha por la existencia y dan un ejemplo de energía y prevision que las restantes debieran imitar, otras regiones que solo viven de la agricultura y ganadería, y no piden á la tierra oro, sino mantenimiento á lo sumo, se encuentran faltas hasta de lo indispensable para no espirar de necesidad, del mísero caldo de legumbres, del bazo pan de maiz, y entre la muerte y la emigracion, optan por lo segundo.

Nadie mas sobrio y sufridor que el gallego; nadie menos codicioso, dígame lo que se quiera; nadie tan resignado. Su paciencia toca en fatalismo; su calma en medio de las privaciones raya en impassibilidad estoica. Un sentimiento poderoso y sagrado encierra su alma: el apego al terruño nativo. Quitele todo enhorabuena; pero dejénle la facultad de respirar sus *aves*, de dormir bajo el techo que cobijó á sus mayores. Los que esto sabemos, los que conocemos á fondo la condicion de la raza galaica, nos horrorizamos considerando la cantidad de amargura, dolor y desesperacion que representa su Éxodo, comparable al de los pueblos primitivos.

Cuanto se diga no alcanza á la realidad. Cada mes salen de Galicia millares de hombres; aldeas enteras quedan sin varon alguno, con solo aquellas *viudas de vivos* cuyas tristezas cantó la musa regional; vastas extensiones de terreno son abandonadas por los colonos, que dejan colocada la llave en la puerta del humilde casucho y se van con el hatillo colgado en el palo, pero sin volver atrás la vista; la profesion de *gancho* ó reclutador de emigrantes es lucrativa como pocas; las empresas de vapores hacen su agosto, y á la puerta de los consignatarios se empujan y atropellan grupos de mozos sanos y fornidos, aguardando turno para embarcarse y llevar su fuerza y su sangre juvenil á comarcas mas

clementes! Al verlos partir, recordamos los días luctuosos del último Austria, cuando España se quedó sin gente, y la verde tierra natal se nos aparece vestida de ortigas y maleza, recorrida por famélicas turbas de mujeres que ya no tienen ánimos ni para arrojar el grano de maíz en el removido terrón.

¿De qué sirvieron al aldeano nuestras convulsiones políticas? De sujetarle á un complicado régimen feudal en que todos los derechos señoriales son ejercidos por el cacique odioso, que lleva en la diestra los favores del diputado y en la siniestra el recargo, la causa criminal, la cárcel, la multa, la vejación y la tiranía en todas sus formas, ejercida á la complaciente sombra de la ley. Van y vienen Gobiernos; pasa y se muda todo; pero esto solo no se acaba: al contrario, crece, se ensancha, se consolida y cae como la losa del sepulcro sobre el pecho de la población rural, que solo conoce nuestras vicisitudes históricas en el aumento incesante de los tributos.

Se le ofrecen al paisano libertades tan sólidas y nutritivas como la de conciencia, y á nadie se le ocurre libértarle del secretario de su Ayuntamiento. Se le otorga el derecho de votar y también el de morir de inanición. Así sucede que el ejército, ó parte de él, hace motines por formas de Gobierno, y el aldeano por consumos. La observación de este hecho tan vulgar, ¿nos curará de la manía retórica y de la peste de las abstracciones? ¿No llegaremos nunca á entender que para las clases pobres lo grave es la vida real, lo importante las ventajas serias y positivas de una buena administración? Y ¿no es todavía más expresiva que la protesta armada, el grito y el incendio, esa suprema y muda rebelión de toda una raza dejando sus hogares, sacudiendo el polvo de su calzado y entregando al fisco el cadáver de la tierra por él asesinada lentamente?

Después de la campaña de nuestro sabio Feijóo, queda aún cantidad de errores comunes que el vulgo admite y la malicia sostiene. Entre éstos se cuenta el del pan barato y el del antagonismo entre los intereses del propietario y el colono.

Ofendería la ilustración de V. si me extendiese en refutarlos; ¿ni á qué? Hablen los hechos, los irrefragables hechos. El trigo y el maíz se venden á desprecio; la carne en algunos puntos á 10 céntimos libra, y Galicia se muere y los pobres huyen de ella, como las ratas del buque naufrago. El propietario no saca de sus tierras lo preciso para contribuciones y laboreo, y el colono espira ó se va. No es posible, en un país de propiedad tan subdividida, que el conflicto agrícola no sea mortal para todas las clases; y si el propietario de fincas rústicas se ve reducido á la indigencia, la propiedad urbana, la industria, las artes tienen que sufrir de rechazo las consecuencias de esta general desventura.

Señala el clamoreo general dos remedios para tan terrible daño: rebaja de tributos y reforma arancelaria: piedad y amparo, justicia y protección. ¡Cuán presto se escribe! ¡Cuántas veces se habrá escrito! ¡Y qué sordos á esta queja desesperada los que llevan en los oídos el rumor de las estériles y baldías luchas del Parlamento, ó el tapon de cera que, como Ulises, se han aplicado para no oír

el ¡ay! de la agonía de la patria!

Lo largo del trabajo, lo inveterado del mal, nos ha hecho pesimistas, y casi nos faltan ánimos para la defensa. Ojalá, señor presidente, que la Liga agraria señale una época nueva y feliz, ó al menos un período de alivio y relativo bienestar. Si se malogra su generoso intento, los contribuyentes de mi tierra se verán exentos en breve del pago de tributos—única función social de que no está excluido mi sexo,—porque abandonarán la tierra al Erario, como ya ha sucedido en algunas desgraciadas provincias. Que Dios ilumine á VV. y que la fortuna corone su empresa.

Es de V. con la mayor consideración afectísimamente  
S. S. Q. B. S. M.,

Emilia Pardo Bazán.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 1.º Enero de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi querido Director: Los golosos y gangustias que tanto abundan en todos los partidos han caído sobre el presidente del Consejo pidiendo ser nombrados senadores vitalicios. No hay más que ocho vacantes y cuatro piés forzados, Becerra, González (don Venancio), Gullon y Alonso Martínez. Hay dos candidatos más, probables al general Piellain y el ilustre abogado señor Hernández de la Riva. Para las otras dos vacantes llueven los candidatos, puede decirse que todos los personajes tienen uno, Ferratjes no lo será en manera alguna por haberse puesto enfrente del Gobierno en Granollers. Sagasta se lo ha dicho ayer paladinamente y le añadió que gracias á la caballerosidad de Albareda no estaba ya cesante de la Dirección de la Deuda.

En vista de estas dificultades me dijo ayer el presidente del Consejo que se inclinaba á no proveer por ahora más que cuatro senadurías en los cuatro ex-ministros que primeramente nombró y aguardar á que el tiempo desengañe á los candidatos de que es imposible dejar de repartir la gracia de Dios á todo el mundo.

También la combinación de mandos militares dará que sentir al Gobierno, porque es sabido que en España, las cuestiones del personal son las más difíciles. Para los aspirantes están las plazas siguientes: un ascenso de Mariscal de campo á Teniente general, el de un brigadier á Mariscal de campo, y el de tres coroneles á brigadieres: la presidencia de la Junta consultiva de Guerra, la Dirección de la Guardia civil, la Capitanía general de Puerto-Rico y la de Aragón que no ha de tardar en quedar vacantes.

Como la noticia todavía no es pública, no han comenzado á resonar nombres, pero mañana aparecerán en las columnas de todos los periódicos millares de aspirantes.

¡Dios tenga piedad del presidente del Consejo que es sobre quien caen todos estos compromisos!

El anuncio que publicó la *Gaceta* y de que yo dí cuenta un día antes sobre la construcción de buques de guerra en España ha despertado á nuestra dormida industria. Convencida la industria espa-

ñola de que el dinero que se da por esos barcos á los extranjeros es dinero que se va pronto y vuelve tarde, muchas sociedades van á discurrir el medio de que pueda construirse la flota española en España.

Según mis noticias, las fábricas, fundiciones de Bilbao, la del Desierto del señor Martínez Ribas, asociado con la casa Palmer y otras como la de Thompson, que son extranjeros residentes en nuestros suelos, piensan asociarse y construir grandes astilleros y cuanto se considere necesario para tomar parte en el concurso.

Justo sería que Cataluña correspondiese á lo que por su adelanto é iniciativa industrial espera de ella España toda presentándose con sus fundiciones al concurso. ¡Qué! ¿La que supo dominar los mares no podrá ahora construir un buque de guerra?

Séase por todos que el Gobierno está decidido á apoyar incondicionalmente á cuantas empresas patrias intenten tan honrada industria.—X.

Paris 31 Diciembre de 1887.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

El Consejo de la Legión de honor al fin se ha reunido para deliberar y resolver lo conveniente acerca del caso en que se encuentra el general D'Anblau, acusado en el proceso escandaloso del tráfico de condecoraciones y condenado por el tribunal en rebeldía.

Como era de esperar, el Consejo ha resuelto que, efectivamente, había lugar á suspender al espresado general de todos los derechos y prerogativas que gozaba en virtud de sus condecoraciones, así nacionales como extranjeras, mientras no se presente ante el tribunal á responder y á justificarse de los cargos contra él acumulados en el curso del célebre proceso.

Telegrafían de Viena, manifestando que allí la opinión se preocupa en la actualidad mucho más de la caída del ministro Ristitch, ocasionado por los disonamientos entre liberales y radicales, que del conflicto austro-ruso, sin que esto quiera decir que este haya perdido su gravedad ó que el gobierno austriaco lo mire con indiferencia. La solución de la crisis que repentinamente ha estallado en la corte del rey Milano parece encaminarse hacia la composición de un ministerio presidido por Mr. Christitch, de temperamentos radicales, cuyo primer acto sería indudablemente la disolución de la Skoupchtina (Congreso).

La *Gaceta Alemana* se estiende en consideraciones sobre la probabilidad de este resultado y opina que los radicales, precipitando la caída de Mr. Ristitch, han obrado en un todo de acuerdo con las instigaciones de la política rusa, interesada en enemistar la Serbia contra el Austria ante la eventualidad de futuros acontecimientos.

Según los telegramas que hoy se han recibido directamente de San Petersburgo, está ya fuera de duda el fracaso de la misión que llevó al general Schweinitz á conferenciar con el czar acerca del conflicto pendiente.

El emperador Alejandro se ha mostrado durante la conferencia en extremo circunspecto y reservado, habiendo sido inútiles cuantas tentativas ha hecho el espresado general para obligar buena-

mente al czar á pronunciarse de una manera definitiva en favor de una solución pacífica, explicando desde luego la significación inofensiva de sus recientes armamentos en la frontera de Polonia.

El Corresponsal.

#### CRONICA GENERAL.

Anteayer á las 3 de la tarde tuvo lugar en el despacho del señor Alcalde Constitucional D. Emilio Grahit, y bajo la presidencia del mismo la reunión de acreedores del Excmo. Ayuntamiento, concurriendo al acto la Comisión de Hacienda.

El señor Alcalde espuso á los concurrentes el objeto de la reunión, que no era otro que entrar en un arreglo amistoso para saldar en la mejor forma posible las deudas del municipio, indicando los medios que podían arbitrase para ello.

De los acreedores concurrentes al acto, uno de ellos espuso que no podía contraer compromiso hasta haber reunido á los copartícipes en el crédito que representaba: otro manifestó que el crédito por el cual había sido convocado no le pertenecía ya: y todos los demás convinieron en ceder el cincuenta por ciento del importe de sus créditos, conforme proponía el señor Alcalde presidente.

Después de esta reunión que tanto ha de influir en la buena marcha económica del Ayuntamiento, la Comisión de Hacienda y el señor Alcalde Constitucional celebraron una detenida conferencia en el propio despacho de la Alcaldía con el ingeniero don Antonio Planas, tratando de la cuestión hoy importantísima del entretenimiento y conservación del alumbrado eléctrico, á consecuencia de lo cual el Excmo. Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria á las nueve de aquella noche acordando que hasta la subasta que ha de celebrarse, y por vía de ensayo cuide del espresado servicio la sociedad «Planas, Flaquer y Compañía.»

—Escasa concurrencia atrajo al teatro la segunda representación de las zarzuelas *Las Campanas de Garrion* y *El Marqués del Pimentón*, puestas en escena el pasado sábado, en cambio *El diablo en el poder* y la popular *Gran-vía* proporciónaron á la empresa en la noche del domingo una regular entrada, á pesar de la lluvia que cayó durante todo el día y parte de la noche.

La ejecución del *Diablo en el poder* fué mas acertada que en la noche de su primera representación recibiendo continuados aplausos la señorita Carlota Millanes, en el dúo del segundo acto y en la romanza del tercero.

No menos afortunado estuvo el barítono señor Guzman el que obtuvo asimismo varios aplausos en particular en la bonita romanza del primer acto.

Las señoritas Maria y Teresa Millanes y los señores Garro y Alá muy bien, y el coro y orquesta, en ajuste, sacando á la perfección el concertante final del segundo acto.

La dirección del maestro Grajales inmejorable como siempre.

—A causa del mal tiempo tuvo que suspenderse el baile anunciado el pasado domingo por la Sociedad «La Odalisca», la cual lo celebrará el próximo viernes festividad de los Reyes.

—Llamamos la atención de quien corresponda, para que haga entender

## CORREO DE MADRID

á los inquilinos de las casillas de la rambla de Alvarez, que no tienen ningun derecho en ocupar la acera de dichas casillas impidiendo el paso á los viandantes.

—En Barcelona ha contraído matrimonio el conocido periodista don Eusebio Corominas con la señorita doña Rosa Gotarra y Teixidor.

Deseamos á los recién casados una interminable luna de miel.

—Un industrial francés acaba de descubrir, según afirma la prensa francesa, un procedimiento sencillo para la fabricacion de azúcar de la fécula de patatas por medio de la corriente eléctrica. Con este procedimiento, se dice que se obtiene del gluten de patatas azúcar cristalizado de la misma clase que producen la caña de azúcar y la remolacha, y á muy poco coste; si los ensayos en gran escala dan iguales resultados, llegará á producirse en la fabricacion del azúcar una verdadera revolucion.

—Ha presentado la dimision del cargo de jefe del cuerpo de seguridad de esta provincia, (¡¡¡!!!) el teniente coronel don Andrés de Villa.

El diario liberal, vulgo reformista, da la precedente noticia ofreciendo hablar en su dia de los motivos que al dimitente han impulsado á presentar su dimision.

Vaya que eso será como las famosas pruebas que se reservaba para oponer á las de *La Provincia*.

No se canse el colega en dar esplicaciones, que el público ya sabe lo sucedido, está al tanto de la cosa y no ha de poner fé en lo que *imparcialmente* él le cuente.

—Anteayer celebróse la primera misa en el templo levantado por las hermanas Josefinas en la plaza de Lladoners de esta ciudad que dijo el Ilustrísimo Canónigo señor Ruscallada y por la tarde en la función celebrada, á la que concurrió numerosísima concurrencia, dirigió á la misma elocuente peroracion el Iltre. Dean de nuestra Catedral señor Cervantes de la Rosa.

El templo, terminado en su interior ya del todo, ofrece sencillo, pero artístico y elegante aspecto, y el altar mayor esculturado por los hermanos Gomez, es obra digna de su reputado taller, por la que les felicitamos.

—Apenas me llamo Pedro.

Eso se han dicho cuantos con el afán de conocer las cacareadas mejoras y reformas del diario supuesto reformista, lo primero que han echado de ver, ha sido que desprendiéndose de su carácter (sic) de órgano de partido ó fraccion alguna, ha aparecido desde primero de año pura y simplemente como *diario liberal de Gerona*.

¿Es que ya no se encuentra bien el *reformado* diario entre los reformistas?

¿Por que no se titula simplemente diario de Gerona para poder así volverse con mas facilidad á favor de las corrientes que mejor le cuadren?

Eso se repetian aquellos, pero no nosotros que bien conocemos al *en tout cos* de la prensa gerundense.

Dé el público tiempo al tiempo, que todo se andará.

**Pérdida.** Se ha extraviado un perro perdiguero cruzado de Flamenco, blanco con manchas negras; se suplica al que lo haya recogido se sirva devolverlo á su dueño, calle Cort-Real, 17 principal, donde se le gratificará. 2—4

En la velada celebrada en el Círculo demócrata-progresista en honor de D. Manuel Ruiz Zorrilla se han pronunciado entusiastas discursos en favor de la union republicana, pero manteniendo dentro de ella la preeminencia el grupo zorrillista.

Los oradores han tendido á deslindar las aspiraciones de las distintas fracciones republicanas, sosteniendo con energía la jefatura del señor Ruiz Zorrilla.

Acordóse felicitar al señor Zorrilla y al brigadier Villacampa, cuyo santo es hoy, y depositar tarjetas en la legacion de Italia en Madrid, como protesta á las manifestaciones de adhesion al Pontificado, que hoy se harán en la Nunciatura.

—Los reformistas han reelegido la junta directiva del Círculo que sostienen en Madrid.

—Se ha desbordado el rio Guadalorce, inundando varios pueblos de la provincia de Málaga y parte de esta capital.

Se ignora si han ocurrido desgracias.

Tambien se ha desbordado el rio Velez en la misma provincia de Málaga.

—En Sevilla ha habido necesidad de utilizar lanchas para repartir pan y comestibles á los habitantes del barrio de Triana, que está inundado.

El descenso del Guadalquivir es pequeño.

El rio Segura ha experimentado una gran crecida, llegando el nivel de las aguas á una altura de cuatro metros cuarenta centímetros.

A consecuencia de este aumento de caudal de aguas, ha comenzado á inundarse parte de la ciudad de Murcia.

Por efecto de los temporales, se ha hundido una fábrica de hilados situada en la parte extramuros de Antequera, resultando tres jóvenes muertos.

—La *Gaceta* publica una disposicion declarando ejecutorios los acuerdos de las comisiones provinciales, decidiendo las protestas en las elecciones municipales, acerca de las incompatibilidades, y sobre las excusas de los concejales para ejercer el cargo.

—Su Santidad ha dispuesto regalar cien pesetas á cada uno de los niños nacidos en Italia, la noche última.

—Ha sido aumentado en 200 hombres el ejército pontificio.

—El Papa ha felicitado al duque de Terlonia, por haber sido destituido del cargo de síndico de Roma.

En el acto de recibir el Sumo Pontífice á los peregrinos italianos, saludará á la destitucion del príncipe de Terlonia.

## BUQUE INCENDIADO

*The Daily Telegraph* da cuenta de un horroroso incendio ocurrido en el mar, cerca de la desembocadura del Tyne, en la noche del viernes último, á bordo de un buque mercante inglés, el *Libely*, cuyo cargamento se componia de petróleo.

El *Libely* hacia dos horas que habia zarpado del puerto de Middlesbro.

Serian las diez de la noche—refiere uno de los naufragos—cuando parte de la tripulacion notó cierto olor á madera quemada, registró el buque de habor á

estribor y desde la cubierta á la bodega, y se encontró que en esta estaban ardiendo gran número de latas de petróleo. Toda la tripulacion se dedicó á dominar el voraz elemento, pero éste iba cada vez ganando en intensidad y fuerza, hasta el extremo de que todos los que tripulaban el buque comprendieron lo imperioso de la necesidad en ponerse en salvo, arriando los botes; pero la confusion fué grande entre la tripulacion cuando vieron que estos eran tambien pastos de las llamas, y que en las latas que estaban acumuladas sobre cubierta ya habia prendido fuego. Algunos de los marineros se arrojaron al mar, y nadando hacia la vecina costa lograron salvarse; los que no pudieron hacerlo así, fueron víctimas del incendio.

El relato que uno de los primeros hace del terrible suceso, es por demás conmovedor é interesante. Las llamas envolvian por completo al buque de banda á banda y desde la línea de flotacion á la punta del palo mayor; el petróleo incendiado corría por la superficie del mar, cuyas encrespadas olas estaban coronadas por grandes y vivas llamas, y en medio de la oscuridad de la noche, dicen personas que desde la costa presenciaba el incendio, producía un efecto maravilloso y sorprendente, de tal modo, que olvidando por un momento todo lo que en si tenia de horrible y espantoso, pudiera muy bien creerse que asistian á una de esas fantásticas relaciones de los cuentos de *Las Mil y una noche*.

De la tripulacion solamente se salvaron dos marineros escocés, el resto pereció víctima del fuego y de las olas, el valor que representaba el cargamento de petróleo, que, como ya hemos dicho, era de bastante importancia, se hace ascender á unos 16.000 duros, sin contar el valor del buque que fué completamente destruido por el fuego.

## LA CAZA DE LOBOS EN RUSIA

La caza de lobos en Rusia se diferencia por completo en su modo de ser de la que se hace en las demás naciones de Europa, y tiene un interés palpitante.

Cuatro hombres, un conductor y tres tiradores, suben en un trineo, arrastrado velozmente por dos soberbios caballos á través de las inmensas estepas. Uno de los cazadores, en pié sobre la parte trasera del trineo, coge y levanta por las orejas un lechon, cuyos aullidos no tardan en atraer á los lobos. Algunos de estos se muestran al principio siguiendo al trineo á cierta distancia, y se reúnen luego á los primeros voraces, otros cuyo número aumenta la manada hasta 50, 100, 200 y 1.000.

La audacia de los lobos crece á medida que se ven numerosos. La cabeza de la horda carnívora corre en sentido paralelo al del trineo, y los mas atrevidos, á pesar de los horquillazos que les descargan los cazadores, se arrojan sobre los caballos que van al galope delante de ellos.

Hay momentos en que el trineo está á punto de ser cercado, y si ocurre, por desgracia, que cae uno de los caballos, los cazadores pueden juzgarse perdidos, porque los lobos habrán devorado en un solo instante hasta el último trozo de su carne.

Llega el momento crítico. Los cazadores hacen fuego sobre la manada y entonces se deja oír un espantoso y formidable rugido compuesto de mil aullidos discordantes; muchos lobos ruedan muertos por el suelo, pero la furiosa carrera no disminuye por eso, sino que los lobos que quedan con vida pasan veloces; husmeando los cuerpos palpitantes de los que acaban de sucumbir.

Resuenan nuevas detonaciones, y las huellas sangrientas, marcadas en la nieve, indican la direccion que lleva el trineo.

Cuando los cazadores han saciado su afán de matar lobos, el trineo, por medio de un brusco cambio de direccion en forma de ángulo recto, ejecutado con toda la rapidez posible, corta á la encolerizada manada, que, sorprendida por tan brusco movimiento, se detiene un instante, perdiendo un tiempo precioso, antes de lanzarse de nuevo á la carrera contra el trineo. Este, aprovechándose de la indecision de los lobos, avanza como un torbellino al brioso empuje de sus caballos, y cuando ha obtenido sobre ellos algunos kilómetros de ventaja, ya los cazadores han evitado el peligro.

## PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 3.—El Consejo de ministros trató principalmente las cuestiones de Hacienda, acordándose en principio la rebaja de la contribucion territorial; indicóse para compensar la rebaja que resultaría en los ingresos, el imponer un gravámen solo en los valores del Estado, de industria y de comercio, no recayendo definitivo acuerdo.

Fué aprobado un proyecto del ministerio de Fomento imponiendo una rebaja del 15 por 100 sobre las tarifas de los ferrocarriles en lo referente al transporte de los productos nacionales desde el interior al puerto.

Se trató de la combinacion militar y de gobernadores pendientes.

## DOLÓ DE COR

(*Cor agra*) y demás enfermedades del Estomago dolores, irritaciones, debilidad, vómitos, digestiones difíciles, empachos, sed continua etc. por antiguas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente tomando el infalible *Rob* digestivo *Maret*, sin que en ningun haya dejado de presentarse el alivio tan deseado, antes de terminar la primera botella. Véndese en casa del Dr. Vivas, farmacéutico, Cort-Real, 17, Gerona.

**Almorranas** se curan con la infalible POMADA ANTIHEMORROIDAL de SEGALA que cuenta más de 30 años de experiencia!—Prospectos gratis.—*Botica de la Corona*.—Gignás, 5, Barcelona.

## CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Tito y Rigo-berto obispos y Dáfrasa mártir.

SANTO DE MAÑANA. Santos Telesforo papa y mártir y Sinclética vírgen.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia Santa Catedral.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

# CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

**DOLOR DE MUELAS.** Cáries, flojedad de sangre, o descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor o el frío, mal aliento etc. etc. deben usar el

**Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América. En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales: Purgaciones, llagas, bubones, «estrécheos» y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en

**BARCELONA**

## PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Saenz Diez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contienen carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

## El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

## TOS CATARROS TOS CONSTIPADOS TOS ASMA TOS

Sea de sangre, herpética, sea húmeda o seca, provenga de picazón o de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables e infalibles *Confitos* pectorales de *Mirét* calman a las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la caja de 24 tomas 4 reales. Depósito principal en Gerona, farmacia del Dr. Vivas, Córri-Real, 17. Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor *Mirét*, farmacéutico de *Hospitalet*. (Barcelona).

## IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero a precios cómodos.

## HOGG, Farmacéutico, E. Castiglione, 2, en PARIS y en las princip. Farmac.

### ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG



Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las **Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños**, etc. Desconfiar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla. Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LEBEUR Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. **ADVERTENCIA.** Exigase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

## NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles e impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de **PERLAS DEL SERRALLO**.

He aquí las condiciones:

- 1.ª Las **PERLAS DEL SERRALLO** curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.
- 2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.
- 3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.
- Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes; todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.—BARCELONA.

## PILDORAS BENZOICAS ROCHER

Contra: las **ENFERMEDADES de la VEJIGA**, de los **RIÑONES** y de los **CONDUCTOS de la URINA**: **Arenillas, Cálculos, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos, Nefritis y Cólicos nefríticos.**

**NOTA.**—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos.

**ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**  
Exigir: Píldoras Rocher y Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

## AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello a su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la handolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2-1.º Gerona.

**Nota.** También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

## GRAN REMEDIO PARA LA BOCA.

El Elixir del celebre médico alemán Dr. Güter, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Güter, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico más bien presentado y más confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. **GERONA: Bótica del Dr. Ametller.**

## HERNIAS

OTRO TESTIMONIO.

Ezequiel Martínez Anton, guardia civil de la 9.ª compañía del tercer tercio en la provincia de Tarragona, puesto de Reus y vecino de Una de Quinpana (Zamora), certifico: que después de 3 años que estaba padeciendo de una hernia (vulgo trenca) me hallé completamente curado a los tres meses de usar el medicamento del señor Notton, especialista herniario, sin haberme detenido de hacer mis servicios.

Y para que lo pueda hacer constar dicho señor en donde le convenga, libro la presente en Reus 1.º de Julio de 1887.—Ezequiel Martínez Anton.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el día 11 de cada mes; fonda del Comercio.

## CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

## CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha, aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que a los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.

## JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

GAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.